


Réalisons maintenant le schéma de la Figure 3 en ajou- - Dans tous les cas, les surfaces qui se trouvent au-

tant aux bornes de L un circuit composé d’une diode D dessus de |'axe des temps doivent étre égales a celles
etun condensateur C, Ru étant la résistance d’utilisation. se trouvant au-dessous (Figure 7).
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Mais : pendant le temps t; Vi = VY=
pendant le temps t, =V = Vi
1) Pendant le temps t, fermons I'interrupteur K ; d’aprés - Si pendant la période totale T = t; + t,, nous chan-
€e que nous avons vu plus haut, la forme du courant geons le rapport cyclique (c’est-a-dire t; # t,).
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1 dans la bobine monte linéairement (Figure 4). BB R i 7 wol modifie ctibrendtld formerdeita

- Aucun courant ne passe dans D. Figure 8. Toutefois, les surfaces supérieures et infé-
- La bobine est réceptrice, elle emmagasine de rieures doivent obligatoirement rester égales entre
I"énergie sous forme magnétique. elles.

2) Pendant le temps t,, ouvrons l'interrupteur K, et

supposons que t; = t,. Le courant électronique ne VA : U .
peut s'arréter immédiatement, donc : [

- La tension aux bornes de la bobine s'inverse. e ] @ t £t

- Un courant |, passe a travers la diode D.

- Le condensateur de forte valeur C se charge, une
tension apparait a ses bornes qui est la tensionaux

bornesde la résistance d’utilisation Ru (Figure 4). 0 _Jh' 7 ©
L b FIG. 8 Y1 _ 5 = rapport cyclique
t2
En écrivant cette condition: Vg . t; = Vgy - t,
: 1. t VRu
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1 J > En clair : : ' : :
0 t .L t t Le rapport entre la tension d’entrée (tension Vg de la
! 2 batterie) et la tension de sortie (tension Vg aux bornes
=l de la résistance de charge) dépend du rapport cyclique
b=t i |
FIG. 4 4

- Si I'on veut maintenir la tension de sortie Vg rigou-

v e reusement constante, il suffit de jouer sur le rapport
Au bout d'un certain temps, un équilibre s‘établit ; toute

e : : t
I"énergie dissipée dans Ru est prélevée a la batterie E, L cyclique d
et C ne servent que d’intermédiaires. ty
Le courant dans I? bobine a alor§ la forme représentée ‘. Vs
Figure 5, et la tension celle de la Figure 6. sl XS
t VE
14 Evolution du montage :
Sans changer le principe qui vient d’étre exposé, on peut
15 1; m remplacer la self L du montage de la Figure 3 par un
I' auto-transformateur (voir Figure 9).
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Enfin, I'auto-transformateur peut étre, 3 son tour, remplacé par un transformateur (Figure 10).
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FIG. 10

Bien des composants, doivent étre ajoutés a ce schéma
de principe pour étre en mesure de faire face a toutes les
conditions imposées.

Comme a I'habitude, nous allons étudier successivement

les différentes parties du schéma bloc de la Figure 11
constituant I’alimentation des récepteurs TVC de la 3eme

génération.

H

Le schéma Figure 12 représente celle-ci.
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BLOC REDRESSEMENT :
Ce bloc comprend un pont de 4 diodes.

Les delp_( diodes de la partie supérieure (2 X BYX 49)
sont utilisées seules pour le 110 Volts.

Les quatre diodes (2 X BYX 49) et (2 X BY 127) sont
utilisées pour le 220 Volts).

Eq position 110 Volts, le fonctionnement s'effectue
suivant le montage du doubleur de Latour dont le schéma
bien connu est rappelé Figure 13.
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FIG. 13

Les deux condensateurs se chargent 2 la tension créte du
reseau, ils se trouvent montés en série pour l'utilisation.

En p_osition 220 Volts, le jeu des commutateurs fait
fonctionner les diodes en pont normal.

Dans les deux cas, la tension délivrée est d’environ 300
Volts.

REMARQUES :

Les condensateurs C2216 et C2217 ont été placés
pour éviter tout retour parasite sur le réseau. (Rayon-
nement symétrique sur le réseau).

En parallele sur les condensateurs C2218 et C2219
ont été placées les résistances R2211 et R2210 dans
un but d’équilibre. Elles déchargent également les
condensateurs lorsque le connecteur est retiré.

Tous les condensateurs montés sur le pont évitent
toutes perturbations parasites.

Sur la position 110 Volts, en cas de réseau particu-
lierement faible (en dessous de 100 Volts, et uni-
guement dans ce cas,) la résistance R2208 peut étre
courtcircuitée.

Les diodes D2074 et D2075 sont montées de telle
sorte que lorsde I'interruption du 300 Volts général,
les condensateurs C2155 et C2162 maintiennent
une tension pour que les étages de commande soient
encore alimentés pendant quelgues instants.

RELAXATEUR :

Il ‘est équipé d’un binistor T2002 qui possede deux
états :

a) bloqué (coupé)

b) saturé (court-circuit)

Il est monté conformément au schéma de la Figure 14.
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La porte de cathode est fixée a une tension déterminée
par le rapport du pont de résistances R2022 et R2021.

Supposons que le montage de la Figure 14 vienne
d’étre réalisé, et que I'on applique brusquement la
tension de 16 Volts entre anode et masse, la tension
sur la gate de cathode est fixée par le pont de résis-
tances R2021 - R2022 (environ 10 Volts). Le conden-
sateur C2051 se comporte comme un court-circuit,
aucune tension entre ses bornes, aucune tension
entre anode et cathode du binistor, ce dernier est
bloqué.

Au fur et a mesure que le temps s’écoule, C2051 se
charge a travers la résistance R2020. La tension aux
bornes du condensateur croit, donc, la tension aux
.bornes de R2020 décroit.

A un moment déterminé, le potentiel de la cathode
du binistor se trouve étre quelque peu au-dessous
du potentiel de porte.

Le binistor s’amorce et se comporte comme un
court-circuit, le potentiel de gate monte brusque-
ment a une tension voisine de 16 Volts, une impul-
sion est créé. Cette impulsion cesse lorsque le binistor
est de nouveau coupé, ce qui se produit lorsque le
courant le traversant devient égal ou inférieur a la
valeur du courant de maintien correspondant a une
valeur de tension entre anode et cathode bien déter-
minée.

Le cycle de fonctionnement dépend donc de la
valeur de C2051 et R2020.

La constante de temps a été calculée pour que la
durée du cycle soit de 56 uS.

La Figure 15 montre le parcours de ce cycle suivant
lesaxes I, (courant cathodique) et V (tension entre
anode et cathode).
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FIG. 15

Entre A et B, le condensateur C2051 se charge, en B
amorgage brusque, BC et CA sont parcourus rapidement
jusqu’a ce que le point A soit atteint de nouveau.

A correspond au courant de maintien, Ica pour une
tension Vga déterminée.

Lorsque le binistor est amorcé, on recueille une impulsion
positive sur la gate (largeur 4 uS environ).

Cette impulsion est envoyée via C2052 sur la base du
transistor de |'étage suivant.



Inverseur :
Les signaux recueillis sur la porte de cathode de T2002
sont différentiés par C2052 et R2023.

Le transistor T2003 qui est monté en émetteu_r cz')mmun,
tout a fait classiguement, est saturé quand il n'y a pas
de signal appliqué sur sa base.

Par suite de la différentiation, la montée de |'impulsion
qui se traduit par une pointe positive, ne peut que saturer
davantage T2003 ; par contre, la pointe négative corres-
pondant au front AR, bloque T2003.

Sur le collecteur de celui-ci, on recueille une pointe
positive de 13 Volts toutes les 56 uS. La largeur de
I'impulsion est calibrée par C2052 et R2023.

Rapport cyclique : .
L'étage qui est chargé de contrdler le rapport cyclique,

t
c’est-a-dire le rapport it , est constitué par un binistor
L
T2004 (BRY 39).
Comme pour le binistor T2002, il posseéde deux états :
- bloqué
- saturé

Ces deux états existent, chacun une fois, et sensiblement
pendant le méme temps, au cours de la durée totale de la
periode, c’est-a-dire, pendant 56 uS.

La Figure 16 montre la forme des signaux idéalisés dis-
ponibles sur le collecteur de I'étage précédent.

ov
56 ps

FIG. 16

Le schéma de |'étage est représenté Figure 17.
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FIG, 17

- Supposons tout d’abord que le binistor soit saturé,
lorsqu’une impulsion se présente sur le condensateur
C2054, elle tend a étre différentiée par I'ensemble
C2054 et R2025.

Si le binistor n’existait pas, le résultat pourrait étre
représenté par la courbe indiquée sur |a partie gauche
de la Figure 18.

La montée correspond & une pointe positive, et la
descente a une pointe inverse, c'est-a-dire, négative,

Comme nous avons dit que le binistor était saturé, il se
comporte comme un court-circuit ; toute augmentation
positive de la porte de cathode ne peut qu’augmenter |3

saturation.

(avec le
binistor)

FIG. 18

La pointe positive correspondan_t au front ava,nt de I'im-
pulsion est pratiqguement supprimee, et ce nlgst que la
pointe négative correspondant a la dgscente del m_wpulsnon
qui rend la gate de cathode négative, donc, qui bloque
T2004.

D’autre part, durant tout le temps pendant lequel le
binistor est bloqué, le condensateur 2055 se charge per-
mettant a I'anode de devenir de plus en plus positive.
Pour un temps égal a 30 uS environ, la tension d’anode
et la tension de porte de cathode sont, |'une et I'autre,
suffisamment remontées pour que le binistor se mette
a saturation.

La Figure 19 montre la courbe idéalisée de la tension de
la porte de cathode durant un cycle total de 56 uS.

56 ps

308 26ps

FIG. 19

7

bloque sature

On .concoit immédiatement que dans ce montage, la
tension d’anode a une trés grosse importance sur la
position du point A de la Figure 19.

Or, cette tension dépend de la Loj de charge de C2055.

C’esten jouant sur cette charge que la mise en saturation,
est, ou avancée, ou retardée.

Donc, en modifiant la charge de C2055, on fait varier le

t
rapport — |
t;

Lg tension recueillie sur I'anode adonc la forme indiquée
Figure 20 . a.

.30p 26ps
bloqué saturé
FIG, 20 o



- La porte d'anode suit, bien entendu, la Loi imposée
a I ensemble du binistor ; pendant 30 US, une tension
dépendant du rapport des résistances situées entre
— et + (environ 5 Volts) apparait 3 ses bornes,

tension qui est pratiquement nulle pendant les 26 uS
restantes.

: 30 uS .
Toutefois, le rapport 26 ”S peut étre changé suivant

la modification de la Loi de charge de C2055.

C’e’st E:et'fe tension en pseudo créneaux qui est appli-
quée a |'étage suivant.

ETAGE DE COMMANDE ET ETAGE FINAL :

Il semble plus intéressant d’étudier ces deux étages simul-
tanément, ils sont couplés par le transformateur 2100 de
faqon que lorsque T2082 est bloqué T2005 est & satu-
ration, et réciproquement.

]I va de soi que T2082, qui est un transistor de puissance,
joue le réle de I'interrupteur K rencontré au cours des
explications données sur le schéma de principe de la
Figure 10.

Ce sont donc les signaux provenant de la porte d’anode
du binistor de I’étage précédent qui ouvrent et ferment
T2005, donc, ferment et ouvrent T2082 ; et ce, avec le

t
rapport t—l souhaité.
2
En théorie, ces étages sont des plus simples, et ne néces-
sitent pas d’explications supplémentaires. Toutefois,
couper a l'aide d’un transistor (T2082) de trés fortes
intensités, pose de sérieux problémes que nous ne déve-
lopperons pas dans cet Ouvrage, un matériel de mesures
trés évolué étant nécessaire pour examiner les phéno-
menes rencontrés.

Disons seulement que pour satisfaire aux conditions
d‘utilisation du BU126 et atténuer les oscillations para-
sites qui risquent de prendre naissance, on a prévu :

Dans I’étage de commande :

- la diode D 2077

- la résistance R 2125

- le condensateur C 2159

- que la régulation de T 2005 soit assurée par la capa-
cité C 2158 et les 2 résistances R 2123 et R 2124,
afin de maintenir le courant de base de T 2082
sensiblement constant quand le rapport cyclique
varie.

oscillations parasites du
driver

Dans I’étage final :

la self 2099

le condensateur C 2163
la résistance R 2128
I’ensemble de diodes D 2081 - 2080

les résistances R 2129 - 2127

- le condensateur C 2161

les diodes D 2078 et 2079 - R 2126 et C 2160 qui
assurent une meilleure commutation de T 2082, en
évitant qu’au moment de la coupure, la puissance
instantanée dissipée dans celui-ci dépasse les valeurs
permises.

Le tableau de la Figure 20.b donne un résumé du
fonctionnement des 2 étages qui viennent d’étre
étudiés.

attaque correcte de base

Utilisation :

Tous les secondaires délivrant les tensions nécessaires
au fonctionnement des différents étages sont couplés
au primaire. En général, ils comportent une diode de
redressement et des dispositifs de filtrage classiques
constitués par des selfs, des résistances et des capacités.

Un enroulement spécial est prévu pour alimenter le fila-
ment du tube image.

Il faut remarquer cependant, que certaines diodes sont
shuntées par des condensateurs et résistances qui élimi-
nent les oscillations parasites.

& o fo—c o
Modulateur BSX 21 BU 126
a0 oo o =)
Modulateur BSX 21 BU 126

Le temps de conduction du BU 126 correspond
ou temps de conduction du modulateur

FIG. 20 b

Régulation :

La régulation globale fait appel a deux blocs, un qui sert
a mesurer I'amplitude des tensions délivrées, un autre
faisant apparaitre une tension d’erreur modifiant la charge

4
du condensateur C 2055, donc, le rapport cyclique b

2
Un secondaire spécial est prévu a cet effet sur le transfor-
mateur, le courant est redressé par la diode D 2084.
(Voir Figure 21), aux bornes du condensateur C 2167
apparait une tension continue qui est |'homologue de
toutes les tensions disponibles sur les secondaires.

FIG. 21

Une diode ZENER D 2009 TAA 550 circuit intégré
compensé en température maintient la tension entre
masse et + a une valeur rigoureusement constante. En
réalité le TAA 550 existe en plusieurs versions :

point rouge 31 a 34 Volts.

point jaune 32 a 34 Volts.

- pointvert 34335 Volts.

Le condensateur C 2061 parfait ce point, et impose la
vitesse de montée des tensions secondaires a la mise sous
tension.



Imaginons que pour une raison quelconque, la tension
ait tendance & diminuer sur les différents secondaires
(baisse de la tension réseau, surcharge, etc.). La tension
aux bornes du secondaire commandant la régulation,
tend également a diminuer.

Le transistor T 2010 voit le potentiel de sa base dé-
croitre (pont R 2137 - R 2136 - R 2135), tandis que
I’émetteur reste 3 une tension constante (tension imposée
par la diode ZENER).

Le courant dans le transistor T 2010 va augme..er, ce
qui a pour effet d'accroitre la charge du condensateur
C 2055, et d'augmenter le temps de conduction du
BU 126. La valeur critique de déclenchement du binistor
2004 sera atteinte plus rapidement, ce qui conduit & une
saturation plus prolongée de celui-ci, et par suite égale-
ment, le temps de fermeture du transistor de sortie
T 2082 croit.

La tension augmente sur les secondaires, il y a bien
régulation.

La valeur de la tension de sortie qui est fonction du
courant traversant le transistor T 2010 peut étre ajustée
par le potentiel moyen de base de T 2010, c’est-a-dire,
par la position du curseur de R 2136.

Role de la diode D 2011 : (Voir schéma de la Figure 12)

Au moment de |’extinction de |’appareil, la tension aux
bornes des secondaires tombe a zéro. Le courant dans
T 2010 augmente pendant un temps trés court ; en effet,
la tension base tombe avant la tension émetteur du fait
des constantes de temps de décharge des condensateurs
C 2167 et C 2061. Le temps de conduction de T 2082 se
trouve considérablement augmenté, ce qui risque de le
détériorer.

La diode D 2011 évite que la tension sur son anode
monte a une valeur plus grande que celle existant sur sa
cathode. L'armature supérieure de C 2055 ne peut dé-
passer 16 V. environ.

L’extra courant au moment de |'arrét est dérivé a travers
la diode et ne vient plus charger C 2055, d’ou limitation
du temps de conductionde T 2082 (limitation du rapport
cycligue).

DISPOSITIF DE SECURITE :

Lorsgue, pour une raison quelconque, un bloc se met en
court-circuit, le courant dans T 2082-augmente. La ten-
sion recueillie sur le curseur de R 2131 dépasse la valeur
gui a été fixée au préalable.

Pour un fonctionnement correct du récepteur, le transis-
tor T 2007 est saturé, le binistor T 2006 est au contraire
blogué.

Dés gu‘une augmentation de tension apparait sur le

curseur de B 2131, la tension de gachette de cathode du
binistor se trouve augmentée vers les valeurs positives,
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mettant le binistor en conduction ; sa tension d’anode
décroit, entrainant le blocage de T 2007.

Via la résistance R 2032, la base de T 2005 monte en
potentiel, donc, le porte a saturation, ce qui bloque le
BU 126.

Le processus de basculement entre T 2005 et T 2082 ne
peut plus avoir lieu, T 2082 reste ouvert, il n'y a donc
plus de tension sur le secondaire.

Parallelement, la diminution de la tension d’anode du
binistor T 2006 entraine la conduction de la diode
D 2008, ce qui a pour effet de décharger le condensa-
teur C 2061.

I faut donc un certain temps correspondant a la recharge
de ce condensateur pour que |'alimentation refonctionne,
puis se bloque a nouveau, si le court-circuit reste ; une
certaine relaxation prend naissance, mais ceci n'a aucun
inconvénient sur les divers composants.

R 2131 régle donc le niveau de disjonction. Il faut
cependant faire attention pour qu’en cas de tension
réseau faible, I’alimentation ne se mette pas a relaxer
spontanément ; R 2131 doit étre retouchée légérement
dans ce cas.

DEMAGNETISATION :

Ce circuit n’offre absolument pas de difficulté, les deux
bobines de démagnétisation sont mises en série ou en
paralléle suivant que I’on a affaire a du 220 Volts ou du
110 Volts.

(1) estun bilame qui coupe tout courant dans les bobines
lorsque la démagnétisation est opérée, il est solidaire
mécaniquement du bouton poussoir “MARCHE-ARRET".

Les résistances C.T.P. assurent la diminution progressive
du courant dans le temps.

Remarques pratiques :

Le module de commande est enfichable. Ne jamais I’en-
lever en fonctionnement.

Pour essayer un module :

1) Arréter |'appareil et attendre quelques instants (dé-
charger des condensateurs C 2155 a et b.

2) Oter le module.

3) Brancher un nouveau module. Dans le cas ou I'on est
pas sGr que les condensateurs C 2155 a et b soient
déchargés, les décharger.

Lors du changement du BU 126 vérifier que les piéces
de fixation en plastique ne sont pas détériorées.

La vérification a I'ohmétre de l’isolement transistor-
radiateur n'est pas toujours suffisante. |l peuty avoir
amorcage entre les vis de fixation et le radiateur.






